

鄭少忠與新廣彩 瓷碟為紙釉彩入畫

香港既是嶺南畫派的開枝散葉之地，也是「廣彩」發揚傳承的地方，兩者之間不僅共享着地域上的交集，更巧妙地合二為一。當文人畫告別舊載體——宣紙，擁抱繪瓷技術，新的藝術表現形式——藝術瓷也就應運而生。是以一新美術館特在9月中旬同時推出「港彩傳奇：粵東瓷廠」與「平山淨水：鄭少忠繪畫」兩個展覽，向觀眾詳細介紹國畫與製瓷工藝在香港相遇相識的故事。

文、攝：香港文匯報記者 趙偉



■廣彩手繪壽字花心盤。



■鄭少忠作品「彩釉手繪春曉大盤」。



■從左至右分別為廣彩手繪及印花錢邊英雄盤、廣彩手繪梅花大盤與廣彩手繪雲龍盤。



■鄭少忠與其部分作品。

唐代以前，瓷器以實用居多，但隨着施釉工藝的發展，特別是明代中葉珐瑯彩的傳入，陶瓷繪畫藝術便走入了萬花筒般的繽紛世界。清以後，更有文人雅士開始將繪畫與瓷藝兩相結合，由國畫的筆法墨韻汲取營養，於瓷器上繪製栩栩如生的花鳥人物、山水走獸。此時，不少理營瓷器的商舖除進口並銷售景德鎮出品的彩瓷外，某些瓷土匱乏城市的瓷商也會應當地需求，先從景德鎮買入白瓷胎，然後請畫師繪製各式紋樣，再自設紅爐進行二次燒製，而廣州就是其中之一。

托生於粉彩

起初廣州地區的軸上彩瓷不但瓷坯、顏料、匠師均來自景德鎮，就連紋樣設計亦以仿造江西粉彩為主，因此仍不具備獨特的藝術風格。不過大約在乾隆、嘉慶年間，隨着外銷瓷在海外愈來愈受歡迎，「廣彩」也就逐漸將西洋景物甚至西式的繪畫技法融入傳統工藝當中，慢慢形成了絢彩華麗、構圖豐富、繁而不亂的地域特色。「廣州是對外貿易的重要口岸，18世紀中期到19世紀初期，許多外商對中國瓷器情有獨鍾。

所以雖然廣彩一開始在風格上是景德鎮的延續，題材亦相似。但發展至乾隆時期，已開始自製釉料，景德鎮的色調鮮明得多，藍彩如碧藍之空，綠彩如青蔥草色，黑彩如數黑濃墨。同時也增加了歐洲城堡、貴冑徽章等西式圖案，畫面上不再只是玫瑰、龍鳳、彩蝶、雄雞等富有吉祥寓意的圖樣。」一新美術館總監楊春棠介紹道。

雖然廣彩憑藉精細紋飾與嬌豔色彩的互相襯托自成一派，深獲得各國藏家喜愛，卻因上世紀二十年代時局不穩，瓷商紛紛攜工人遷居香港。此後，廣彩這顆中西文化交融的果實，開始在多元文化共聚的香江之畔落地開花。據香港首間瓷廠——粵東瓷廠經理曹志雄回憶，瓷廠1956年由廣州遷至香港前名為「錦華隆廣彩瓷廠」，那是他兒時成長的地方。可中學前，曹志雄卻不清楚何為廣彩，只曉得家人都從事「畫花碗」的工作。直到在全球各大博物館都見到了被珍藏的廣彩，曹志雄才確信廣彩確實聞名世界。如今粵東瓷廠已在香港經營彩瓷六十年，因此觀眾不但可以在所展出的70餘件瓷器中一覽結構精密、色彩濃艷的各式廣彩，更能感受該藝術形式1940年代至今的風格

變化。

結緣嶺南畫派

廣彩向來與嶺南畫派淵源殊深，不論創始人高劍父、陳樹人，還是為世人所熟知的趙少昂或楊善深都曾積極參與廣彩的技術研究和實踐。為提升廣彩技藝，高劍父和陳樹人甚至一度開設彩瓷藝術室及瓷畫廠。在瓷器上作畫，要求畫師構圖更為嚴謹，由於釉彩水墨黏稠度高，且瓷面不吸水，所以對畫家作畫技藝的要求也更高。本港創意藝術家鄭少忠，37年前師承嶺南畫派大師楊善深，作品着重寫實的寫意，其山水作品大多構圖簡潔，以墨色渲染為主，少見傳統皴法，格外善於捕捉景致的內在趣味。同屬楊門子弟的陳青楓，形容鄭少忠的山水就像是半肥瘦的叉燒，「寥寥幾筆就搭起了整個畫面框架，但又水墨淋漓，令人深感「骨肉勻稱」。既擺脫了骨瘦如柴的乾癟，又不至過度肥潤。」

陳青楓還說：「鄭少忠從不誇誇其談，其學習態度正如其人，一派老實。但又不是只懂得模仿，他在繪畫中融入了自己的個性與生命力。這也是楊善深老師

一直所看重的時代感。」2013年，在籌辦楊善深百歲紀念展的過程中，鄭少忠因結識曹志雄，開始了瓷碟畫創作的嘗試。聯起媒介變更初期的自我調適，鄭少忠說：「在宣紙上作畫立刻就能見到效果，可彩釉中的紅色、綠色、黑色，肉眼望去都非常淡，經歷窯變後，效果往往與想像大相徑庭。因此，對我來說最難適應的是軸量及水量的控制。用釉過多或過少均會導致脫色，而水分多則容易產生水跡，水分不夠又會殘留顆粒物，這些問題都需要去總結歸納並克服。」

楊春棠亦指出，瓷碟上的繪畫，與古人團扇畫有幾分類似。圓形之中，往往空間有限，需要畫家用精巧的構思來引人入勝。再加上瓷碟媒介特殊，釉色凝固相對緩慢，所以畫家對線條要有非常強的控制力。而鄭少忠近年來以釉彩代替水墨，在白瓷碟上描繪花鳥、人物、山水，仍能夠藉深淺色帶出透視感，並清晰地表達所繪對象質地，可見其功力。除此之外，黑彩和青花在未經過燒製前都呈現灰色，所用顏色與最終效果之間差距巨大，可鄭少忠的瓷畫與其國畫同樣用色淡雅，這充分說明畫家不光眼中有色，且心中有畫。



■一新美術館總監楊春棠。

印花與貼花

除粵東瓷廠在不同時期所製作的瓷器外，展覽現場亦展示了兩類除手繪外的「硬捷」廣彩製作工序——印花及貼花。所謂印花是指匠師先完成線稿繪製，然後按線稿製作金屬板，把金屬板上的圖案壓製在膠版上後，再把膠版印於橡膠皮上，以海綿墊底，製成橡皮圖章。最後用橡皮圖章蘸取瓷黑印在白瓷胎上，填彩完畢後入窯燒製。而印花在操作上則更為簡潔，匠師同樣會先畫好線稿，隨後進行彩色渲染，在一張底色為黃色的貼紙上填塗彩粉；濡濕貼紙，撕去保護膜，將圖案貼在白瓷胎上置於窯內燒製。

鄭少忠簡介

瓷上作畫的創意藝術家，1956年出生，1979年移居香港，同年隨嶺南畫家楊善深學習國畫，作品以山水為主，風格偏向寫實的寫意，雖善於描寫實景，卻不糾纏於細節，反而凸顯了畫面的靈巧生動。曾於1983年及1994年入選香港藝術館主辦的「當代香港藝術雙年展」；1995年，入選第9屆全國美術作品展覽；並於2012年，獲第八屆中國畫書（彩墨畫）交流展金獎，現為香港春風畫會主席。



■瓷上作畫的創意藝術家鄭少忠（左三）、粵東瓷廠經理曹志雄（右三）、一新美術館總監楊春棠（右一）。